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MEDIENBOX NRW in der Schule Dein Podcast – Deine Meinung

  

Ziel
Die eigene Meinung von Schülerinnen und  
Schülern zu einem zentralen politischen  
bzw. gesellschaftlichen Thema schärfen und  
hörbar machen

Einsatzmöglichkeiten 
Diese Unterrichtssequenz eignet sich grund- 
sätzlich für alle Fächer und Themen und kann  
von Ihnen individuell angepasst werden.

Jahrgang
7 bis 13

Zeit
2 Unterrichtsstunden  

Hinweise für Lehrkräfte

Die eigene Meinung zu kennen, sie zu schärfen, im 
Umgang mit anderen zu thematisieren und einzu-
ordnen: Darum geht es im vorliegenden Unterrichts-
konzept.

Denn das Schulgesetz des Landes Nordrhein-West-
falen setzt ein zentrales Ziel: „Schülerinnen und 
Schüler werden befähigt, verantwortlich am sozialen, 
gesellschaftlichen, wirtschaftlichen, beruflichen, 
kulturellen und politischen Leben teilzunehmen und 
ihr eigenes Leben zu gestalten” (§ 2 Absatz 4 Satz 
3 Schulgesetz für das Land Nordrhein-Westfalen). 
Eine harte Diskussionskultur in sozialen Netzwerken, 
manipulative Algorithmen und Falschinformationen 
stellen besonders junge Menschen vor große Heraus-
forderungen bei der authentischen Meinungsbildung 
und -äußerung.

Die Selbstlernmodule der Medienbox NRW unter-
stützen Ihre Schülerinnen und Schüler (SuS) dabei. 
Zusätzlich tauchen die SuS in die Welt der Podcast-
Produktion ein und sammeln praktische Erfahrungen. 
Und Ihnen als Lehrkraft bieten abwechslungsreiche 
Methoden in Gruppenarbeit, Selbstlernphasen und 
Präsentationen die Möglichkeit, den Unterricht inter-
essant zu gestalten.

Im vorliegenden Unterrichtskonzept liegt der Fokus 
auf einer Strukturierung des Materials und der sich 
daraus ergebenden Meinungsbildung. Eine sinnvolle 
mediale Aufbereitung und Präsentation der Ergebnis-
se runden die Stunden ab.

DEIN PODCAST – DEINE MEINUNG
Unterrichtskonzept zum Thema Podcast

Je nach Lerngeschwindigkeit der Lerngruppe  
können Sie das Konzept auf 3 oder mehr  
Unterrichtsstunden ausweiten.  
Nach Stunde 1 bietet sich dafür eine Schul-
stunde zur Bearbeitung der Hausaufgabe an.
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Lernzielanalyse

Inhaltsfeld: Medien

Zielsetzung

 ∙  Die Schülerinnen und Schüler (SuS) lernen 
durch die Erstellung eines kurzen Podcasts  
ihre Meinung im Audioformat in die Öffentlich-
keit zu bringen.

 ∙  Auf Basis eines vorgegebenen oder selbst  
gewählten Themas entwickeln sie ein Konzept.

 ∙  Mithilfe der Medienbox NRW proben sie  
Aufnahme- und Schnitttechniken. 

 ∙  Sie präsentieren und diskutieren ihre  
Ergebnisse.

Bezug zum Medienkompetenz rahmen  
des Landes NRW

Der Medienkompetenzrahmen des Landes NRW  
sieht klare Kompetenzen vor, die die Schülerinnen 
und Schüler in der Gestaltung von Medien anwenden 
können. Zugleich sollen sie kritisch und abwägend  
zu einer eigenen Meinung kommen:

 ∙ 2.2. Informationsauswertung:  
Themenrelevante Informationen und Daten  
aus Medienangeboten filtern, strukturieren,  
umwandeln und aufbereiten

 ∙  4.1. Medienproduktion und Präsentation:  
Medienprodukte adressatengerecht planen, 
gestalten und präsentieren; Möglichkeiten des 
Veröffentlichens und Teilens kennen und nutzen

 ∙  4.2. Gestaltungsmittel:  
Gestaltungsmittel von Medienprodukten  
kennen, reflektiert anwenden sowie hinsichlich 
ihrer Qualität, Wirkung und Aussageabsicht 
beurteilen

 ∙  4.4. Rechtliche Grundlagen:  
Rechtliche Grundlagen des Persönlichkeits-  
(u. a. des Bildrechts), Urheber- und Nutzungs-
rechts (u. a. Lizenzen) überprüfen, bewerten 
und beachten (bei optionaler Weiterarbeit)

Voraussetzungen und Vorbereitung

Die Schülerinnen und Schüler (SuS) erledigen zwei 
vorbereitende Hausaufgaben:

1.  Sie wählen ein „Aufreger-Thema“, das sie aktu-
ell interessiert. Je nach Fach und Lerngruppe 
können Sie auch lehrplanbezogene Themen 
vorgeben oder eigene Themen als Umfrage  
anbieten. 
 
Zur Besprechung der Hausaufgabe eignet sich 
eine Kartenabfrage, beispielsweise mit Tools 
wie Etherpad oder Oncoo. Damit können Sie 
zum Stundenbeginn die persönlichen Aufreger-
Themen der SuS sammeln. 

2.  Sie hören sich einen Podcast an, analysieren  
die Struktur und erkennen einzelne Elemente 
wie Intro, Musik, Geräusche usw. Das kann  
beispielsweise der Lieblingspodcast sein.

Dieses Unterrichtskonzept basiert auf den interakti-
ven Selbstlernmodulen der Medienbox NRW. 
Sie können diese Module auf zweifache Art nutzen:

 ∙ Ohne Registrierung:  
Die SuS wählen auf der Website der Medienbox 
NRW unter „Lernangebote“ die einzelnen  
passenden Selbstlernmodule aus und nutzen 
diese mit der Stöbern-Funktion. Sie legen fest, 
wann welche Selbstlernmodule und Modul- 
seiten bearbeitet werden. 
Bitte beachten Sie: Ohne Anmeldung werden 
die Eingaben und Lernfortschritte nach dem 
Schließen des Moduls gelöscht. 

 ∙ Mit Registrierung:  
Komfortabler wird der Ablauf durch die kosten-
freie Registrierung bei der Medienbox NRW. Sie 
können Eingaben und Lernfortschritte speichern 
und die weiteren Angebote der Medienbox NRW 
in vollem Umfang nutzen. 
Die Registrierung von Kindern und 
Jugendlichen (unter 18 Jahren) setzt eine 
Einverständniserklärung der Eltern voraus. 
Oder Ihre Schülerinnen und Schüler regist-
rieren sich im Vorfeld der Unterrichtseinheit 
gemeinsam mit einer erziehungsberechtigten 
Person.

Damit Sie die Unterrichtsstunden zeitlich effektiv  
umsetzen können, empfehlen wir im Falle einer  
Registrierung allen Teilnehmenden, sich bereits  
vor der Unterrichtsstunde zu registrieren.
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Technische Voraussetzungen

 ∙ WLAN

 ∙ Beamer, digitale oder analoge Tafel

 ∙ Ausreichend digitale Endgeräte mit Aufnahme-
funktion (Smartphones, Tablets oder Laptops)

 ∙ Kopfhörer für alle Schülerinnen und Schüler

 ∙ Möglichkeit, die Arbeitsergebnisse gemeinsam 
anzuhören

 
 

Materialien, Medien und Hilfsmittel

Arbeitsblätter

Der Fokus der Stunden liegt auf der Meinungsbildung 
und der technischen Umsetzung eines Podcasts.  
Die Medienbox NRW bietet Ihnen genau darauf  
abgestimmte Materialien. 

 ∙ AB 1 verschmilzt die wichtigsten Aufgaben in 
einer Hausaufgabe: Themenwahl, Podcast-Ana-
lyse sowie technische und inhaltliche Tipps. Es 
kann zur Lernunterstützung ausgeteilt werden.

 ∙  AB 2 liefert Hinweise zur Erstellung eines Ab-
laufplans, mithilfe dessen die Schülerinnen und 
Schüler ein Drehbuch für ihren Podcast schrei-
ben können.

 ∙  Das Infoblatt „Schnittprogramme und 
Soundbibliotheken“ stellt eine Liste mit Einfüh-
rungsvideos und entsprechenden Bibliotheken 
bereit. Die angegebenen Programme dienen als 
Beispiel. Sie können sie auch durch andere Pro-
gramme, Tutorials und freie Soundbibliotheken 
ersetzen.

Genutzte Module der Medienbox NRW

„Zutaten für Deinen erfolgreichen Podcast  
(Teil 1)“
  
„Deinen Podcast aufnehmen und veröffentlichen  
(Teil 2)“

 ∙ Video: Vor der Aufnahme
 ∙  Video: Vor der Aufnahme – Fehlerquellen 

 beseitigen und die Aufnahme vorbereiten
 ∙  Vor der Aufnahme – die Aufnahmeumgebung
 ∙  Während der Aufnahme

„Audiobearbeitung und Schnittgestaltung lernen“

„Audiodateien schneiden: Tonbearbeitung für 
Fortgeschrittene“ 

 ∙ Video: Aufnahmetipps
 ∙  Entscheide, was relevant ist
 ∙  Video: Was darf man schneiden?
 ∙  Länge von O-Tönen
 ∙  Video: alles zusammenbringen
 ∙  Der fertige Beitrag 
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Veröffentlichung ermöglichen

In einer der Folgestunden präsentieren die  
Schülerinnen und Schüler (SuS) ihre fertigen  
Videos. Sie können dafür die eigene Schulwebsite, 
Instagram-Kanäle oder NRWision (s. Erklärung  
am Ende des Dokuments) nutzen. 

Vor der Veröffentlichung empfehlen wir eine weitere 
kurze Unterrichtssequenz zu den rechtlichen 
Rahmenbedingungen. Dabei hilft Ihnen das Medien-
box-NRW-Modul „Recht: Was darf man in Bild und 
Ton veröffentlichen?“

Hier finden Sie Muster für Einverständniserklärungen 
der Erziehungsberechtigten bzw. älterer SuS für die 
Anfertigung von Ton- bzw. Bildaufnahmen im Unter-
richt.

Ideen zur Weiterarbeit

Weitere Selbstlernmodule der  
Medienbox NRW zum Thema

 ∙  Mein Thema: Ideen finden und umsetzen

 ∙  Zutaten für Deinen erfolgreichen Podcast  
(Teil 1)

 ∙  Deinen Podcast aufnehmen und veröffentlichen 
(Teil 2)

 ∙  Aufnahmen richtig vorbereiten 

 ∙  O-Ton, Geräusch und Atmo: Mikrofon richtig 
einsetzen

 ∙  Audiobearbeitung und Schnittgestaltung lernen 

 ∙  Audiodateien schneiden: Tonbearbeitung für 
Fortgeschrittene 

 ∙  Recht: Was darf man in Bild und Ton 
veröffentlichen?

https://datenschutz-schule.info/service-downloads/einwilligungen-schule-nrw/
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Die Medienbox NRW

Die Medienbox NRW eignet sich perfekt als einfacher 
Einstieg in die Medienproduktion für Ihren Unterricht. 
Ihre Schülerinnen und Schüler wollten schon immer 
mal wissen, wie sie eigene Videos, Podcasts oder 
auch Radio machen können? Mit der Medienbox NRW 
als digitaler Werkzeugkiste lernen sie kostenfrei, wie 
leicht sich gute Audio- und Videobeiträge produzieren 
lassen.

Unsere Lernkonzepte berücksichtigen alle möglichen 
Medien und Arbeitsweisen: Ihre Schülerinnen und 
Schüler erfahren, wie sie einen Podcast produzieren 
und veröffentlichen oder welche Kameraeinstellun-
gen am besten beim Videodreh funktionieren. Das 
Recherchieren von verlässlichen Informationen im 
Internet steht immer wieder im Mittelpunkt. Und wer 
sich fürs Schreiben und Moderieren interessiert, kann 
die verschiedenen Angebote dazu nutzen. 
Neben handwerklichen Tipps versorgt die Medienbox 
NRW Ihre Schülerinnen und Schüler auch mit wichti-
gen rechtlichen Informationen.

Unser Angebot besteht aus leicht zu bedienenden On-
line-Lerneinheiten mit anschaulichen Übungsvideos. 
So können Ihre Schülerinnen und Schüler das neu 
erworbene Wissen gleich ausprobieren – und lernen, 
wo und wann sie wollen.

Zudem bieten wir regelmäßig kostenfreie Online-
seminare mit Medienprofis aus der Praxis an. Sie 
gewähren tiefere Einblicke in die vielfältigen Themen 
der Medienproduktion. Die Schülerinnen und Schüler 
haben die Gelegenheit, sich in den Veranstaltungen 
mit anderen Medienmacherinnen und Medienmachern 
auszutauschen und offene Fragen mit den Fachleuten 
zu klären.

Die Medienbox NRW steht allen offen. Es werden 
keine Vorkenntnisse benötigt. Wir möchten Ihre  
Schülerinnen und Schüler dabei unterstützen und 
dazu ermutigen, eigene Beiträge zu veröffentlichen. 
Denn ihre Geschichten sind es wert, gehört zu  
werden. Je mehr Menschen ihre Meinung frei und 
öffentlich äußern, umso größer wird die Vielfalt in 
unserer Gesellschaft.

Über uns:  
Medienbox NRW in der Schule
Dieses kostenfreie Unterrichtskonzept ist Teil 
unserer Reihe Medienbox NRW in der Schule.

In mindestens 2 Schulstunden bringt die Medien-
box NRW Schülerinnen und Schülern Aspekte 
der Medienproduktion möglichst niedrigschwellig 
näher. Ziel der Konzepte ist es, eine Grundlage  
für die sichtbare und selbstbestimmte Äußerung 
ihrer Meinung in der Öffentlichkeit zu schaffen.

Ihnen als Lehrkraft bieten sie eine spannende  
und abwechslungsreiche Möglichkeit, wichtige 
Kompetenzen des Medienkompetenzrahmens 
NRW in ihren Unterricht einfließen zu lassen.  
Dazu brauchen Sie keine tieferen Medienproduk-
tionskenntnisse. Eigene unterrichtsbezogene  
Themen und Beispiele bzw. Materialien lassen 
sich leicht mit den Unterrichtskonzepten der  
Medienbox NRW verknüpfen.

Die Unterrichtskonzepte „Recherchiere richtig: 
gib Fake News keine Chance“ und „Die perfekten 
Videos für Deine Meinung“ finden Sie auf der  
Website der Medienbox NRW.
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NRWision

NRWision ist eine nicht-kommerzielle Plattform  
für alle Menschen in Nordrhein-Westfalen, die ihre  
Ideen, Themen, Meinungen und Kreativität an die 
Öffentlichkeit bringen wollen. Zu den Angeboten  
gehören eine Online-Mediathek und ein landesweiter 
TV-Lernsender.  
 
Um bei NRWision mitzumachen, muss man kein Profi 
sein. Alle Bürgerinnen und Bürger können hier ihre 
selbst produzierten Video- und Audio-Produktionen 
sicher veröffentlichen. Zudem profitieren sie von der 
redaktionellen Hilfe, die NRWision anbietet. 

Das Projekt wird von der Landesanstalt für Medien 
Nordrhein-Westfalen gefördert. Die Verantwortung 
liegt beim Institut für Journalistik der TU Dortmund, 
das das Projekt entwickelt und betreibt.
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